

Чжан Сюнь

УДК 398.2(=581)+1(510)

Кафедра теоретического и славянского литературоведения, филологический факультет, Белорусский государственный университет, Минск, Республика Беларусь

ФИЛОСОФИЯ КОНФУЦИАНСТВА КАК ОСНОВА НАЦИОНАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА КИТАЙЦЕВ

Конфуцианство, просуществовавшее в истории Китая тысячи лет, сформировало характер китайской нации с ее уникальными нормами поведения и идеологическими коннотациями. В статье выделяются основные черты национального характера китайцев (как положительные, так и отрицательные), возникшие под влиянием философии конфуцианства.

Ключевые слова: конфуцианство; национальный характер; этические нормы; добродетели; черты характера.

Образец цитирования: Чжан Сюнь. Философия конфуцианства как основа национального характера китайцев / Чжан Сюнь // София: электрон. науч.-просветит. журн. – 2023. – № 2. – С. 57–62.

Zhang Xun

Department of Theoretical and Slavic Literary Studies of the Faculty of Philology, Belarusian State University, Minsk, Republic of Belarus

THE PHILOSOPHY OF CONFUCIANISM AS THE BASIS OF NATIONAL CHARACTER OF THE CHINESES

Confucianism, which has existed for thousands of years in Chinese history, has shaped the character of the Chinese nation with its unique norms of behaviour and ideological connotations. The article highlights the main features of the Chinese national character (both positive and negative), which emerged under the influence of Confucianism philosophy.

Keywords: Confucianism; national character; ethical norms; virtues; character traits.

For citation: Zhang Xun. The Philosophy of Confucianism as the Basis of National Character of the Chinese. Sophia. 2023;2:57–62. Russian.

Автор:

Чжан Сюнь – аспирант кафедры теоретического и славянского литературоведения филологического факультета Белорусского государственного университета.

503216044@qq.com

Author:

Zhang Xun – Postgraduate student of the Department of Theoretical and Slavic Literary Studies of the Faculty of Philology of Belarusian State University.



Национальный характер представляет собой своего рода национальную культурно-психологическую структуру, сформированную в определенную историческую эпоху и в соответствующей культурной атмосфере. Национальный характер не статичен, он меняется с изменением истории. Китайская нация имеет давние культурные традиции, и под их влиянием сформировался уникальный национальный характер китайского народа. Конфуцианство является важной частью китайской национальной культуры, оно оказало большое влияние на формирование китайского национального характера. Соглашаясь с исследователем П. М. Кожиным, под конфуцианством в данной работе мы подразумеваем «систему верований и догм, связывающую воедино общедоступные положения философского учения последователей Конфуция, историзованные версии мифов и легенд и систематизированные описания мироздания, сложившиеся в китайской философской и религиозной мысли» [2, с. 191].

1. Иерархическая этика и подавленная индивидуальность. Теория этики и морали, основанная на иерархии, является главной частью конфуцианской философии. Существует несколько аспектов этических норм в конфуцианстве: «доброжелательность, благожелательность, сыновняя почтительность, верность» [3, с. 33].

«Доброжелательность» рассматривается конфуцианством как вершина общественной морали, а «благожелательность» включает в себя большее содержание. Конфуций считает, что «основой сыновней почтительности» является благожелательность. Аспект «верности» заключается в том, чтобы «созидать других, если вы хотите утвердиться, и достигать того, чего вы хотите достичь: Конфуций сказал: “Тот, кто благожелателен, любит других”» [3, с. 33]. «Сыновняя почтительность» относится к вертикальным отношениям между детьми и их родителями. Конфуцианство формирует традиционные добродетели сыновней почтительности по отношению к родителям, уважения к старшим и любви к младшим, заботы о других и помощи друг другу. Такое «родственное» мышление китайцев порождает семейную концепцию «гениальных предков». Один из основных представителей конфуцианской традиции философ Мэн-цзы (372–289 гг. до н. э.) сказал: «Целовать родственников – это доброжелательность» [3, с. 33]. Таким образом, то, что конфуцианство говорит о благожелательности, на самом деле подчеркивает семью как духовный центр. В китайской системе ценностей обязанность каждого мужчины и женщины состоит в том, чтобы рожать детей и делать семью процветающей, в противном случае она не будет добродетельной: «“сыновняя почтительность” (сяо) в специально посвященном ей каноне “Сяо цзин” была возведена в ранг корня “благодати/добродетели” (дэ)» [1].

«Ли» как понятие этико-ритуальной «благопристойности» – важный аспект конфуцианской этики. Конфуций подчеркивал важность ритуала и считал его основой жизни. Он говорил: «Если не научишься ритуалам, не выдержишь» [3, с. 34]. Конфуцианство требует, чтобы люди «не видели ничего, противоречащего приличию, не слышали ничего, противоречащего приличию, не говорили ничего, противоречащего приличию, и не совершали действий, противоречащих приличию» [3, с. 34]. Нельзя выходить за рамки правил приличия. В то же время правила этикета стали для китайцев прекрасной традицией обращать внимание на нравственные императивы и вежливо относиться к другим.

Этика и система этикета конфуцианства направлены на классовое регулирование общества. Основой конфуцианского этикета является иерархическая система, которая

для упорядоченности высшего и низшего требует, чтобы участники любых социальных отношений не выходили за рамки правил иерархии. Она прослеживается повсюду: начиная с семьи (дети – родители, жена – муж) и заканчивая государственным уровнем (подданный – Император). Нерушимость этой системы считалась основой Китая. Такого рода этика отменяет самостоятельную ценность людей, что серьезно подавляет их индивидуальность и стремление в полной мере раскрыть свои таланты. В то же время самоотречение в конфуцианстве учит коллективной ответственности, дисциплинированности. Отметим, что в Китае огромную силу имели и имеют семейно-клановые связи, возвеличенные конфуцианством.

В такой жесткой иерархической системе, развившейся в Китае, есть и отрицательный аспект: под влиянием такого мышления китайцы, имеющие низкий социальный статус, сами того не осознавая, часто могут только терпеть унижения, но не изменить свою судьбу. Думая, что судьба предопределена, будучи непризнанными за талант, они покорны другим, винят только себя за то, что родились не в то время и принимают все это как должное.

2. Утилитаризм и неутилитаризм. Описывая отношения между человеком и обществом, конфуцианство делает упор на стремление к «Дао» и «праведности» в жизни. Философ Мэн-цзы сказал: «Богатство и честь не могут быть непорядочными, бедность и униженность не могут быть поколеблены, а власть не может быть подчинена» [3, с. 34]. Конфуцианский взгляд на жизнь, основанный на нравственности, действительно создал для китайской нации многих смелых мужей, воплощающих дух ученых, которые имеют твердые убеждения, не боятся бедности и преданы даосизму, несмотря на трудности.

В то же время, хотя конфуцианство непосредственно служит автократическому обществу, оно также защищает дух самосовершенствования в стремлении к жизненной цели. В подобном общественном строе конфуцианство проявляется в утилитарном отношении к жизни, а конфуцианская философия состоит в том, чтобы направлять людей на поиск полезности жизни. Под влиянием этой философии большинство ученых отказалось от науки и искало знаний только у чиновников: молодые китайцы упорно трудились, чтобы быть чиновниками и «экзаменаторами номер один», а затем возвращались в родной город в красивых одеждах и прославляли своих предков. Китайские крылатые выражения «Все низко, высоко только чтение», «Десять лет напряженной работы – и ты прославишься на весь мир» – отражение негативного влияния такого типа мышления. Именно под его воздействием китайцы обычно стремятся к тому, чтобы быть чиновниками, любят заниматься политикой и упорно трудятся, чтобы получить официальную должность. Отсюда же вытекает презрение к естествознанию и исследованию материального мира. Конфуций считал учеников, которые просили его научиться выращивать урожай, злодеями. Поэтому конфуцианство проявляется в утилитарном отношении к жизни, а конфуцианская философия состоит в том, чтобы направлять людей на поиск полезности жизни. Под влиянием конфуцианства китайцы развили в себе такие добродетели, как честность, неприхотливость, неприукрашенность, самоотверженность, стремление помогать другим, отдавать свою жизнь за праведность и храбро действовать в праведности. За тысячи лет китайской истории появилось бесчисленное множество неподкупных чиновников, которые ценят праведность выше прибыли, честны и заступаются за людей.

С другой стороны, концепция подчеркивания праведности и пренебрежения прибылью заставляет китайских интеллектуалов отстраняться и презирать материальные интересы и экономическую ценность. Неутилитарное мышление конфуцианства о материальных интересах играет негативную роль в нынешнем процессе развития товарного хозяйства в Китае.

3. «Мир важнее всего» и «хорошему человеку не с чем спорить». Конфуцианство основано на точке зрения общего существования людей и эволюции цивилизации и выступает за то, что приличие полезно, а гармония важнее всего. Конфуций отстаивал тезис, что «все братья в пределах четырех морей», и выдвигал идею «всеобщей любви» – «благожелательный любит других». Мэн-цзы сказал, что «погода не так хороша, как правильное место, а правильное место не так хорошо, как гармония людей» [3, с. 35]. Причина, по которой китайцы ценят гармоничные отношения с другими, связана с влиянием конфуцианства. Под влиянием идеи «мир важнее всего» китайский народ сформировал такие добродетели, как жизнь в гармонии с людьми, мягкость и доброта. Такого рода традиционное мышление требует от масс терпимости и послушания власть имущим, только так можно достичь гармоничных отношений между верхом и низом. Поэтому новое приносится в жертву старому, а молодое поколение жертвует ради старшего поколения, и тем самым создается национальный характер китайцев. Китайцы консервативны, следуют древней системе иерархий и почитают предков.

Конфуцианская мысль о том, что мир – это самое ценное, оказала большое влияние на развитие китайской истории. Конфуцианство делает упор на установление гармоничных межличностных отношений, в этнонациональных отношениях выступает за сохранение национальной стабильности и единства. Опираясь на идею «мир важнее всего», конфуцианство выступает против всякой «борьбы». Конфуций говорил, что «хорошему человеку не с чем спорить», поэтому китайцы уступчивость, сдержанность и терпение считают добродетелями. Они выступают за мир и против войны и борьбы. Стремление к миру разделяется всеми китайцами. Открытым и великодушным поведением китайский народ показал свое национальное величие в восточном мире. Феодалы императоры всех династий не только настоятельно требовали мира внутри дома, но и считали мир своей конечной целью за границей. Китайский народ не заинтересован в силе. Хотя китайские боевые искусства имеют тысячелетнюю историю, они в конце концов не стали средством насилия.

4. Доктрина золотой середины и психология поиска мира. «Доктрина золотой середины» – это философская мысль, выдвинутая Конфуцием, которая означает понимание противоречий, выбор среднего пути и делание всего в меру. Данная доктрина требует, чтобы люди были добры к другим, имея дело с взаимными проблемами. Самым табуированным является «превышение», т. е. ни одной из сторон не позволено идти на крайние действия и чрезмерные поступки. Идея «золотой середины» повлияла на характер китайской нации, сформировав образ китайца, ищущего мира, сдержанного и замкнутого, консервативного, приспособляющегося и осторожного. «Психология “поиска безопасности”» более очевидна у интеллектуалов и простых людей: они не хотят ни выделяться, ни отставать, не смеют рисковать [3, с. 36]. Китайцам нелегко выражать свое мнение относительно многих вещей: они не проявляют свою позицию, не показывают чувств и часто двусмысленны в ответах. Таким образом,

зачастую китайцы не стремятся быть впереди, но и не позволяют другим быть лучше себя, а изо всех сил стараются удержаться на одном уровне с остальными.

5. Самосовершенствование. Основной дух конфуцианства – это стремление к самосовершенствованию. Конфуций был «трудолюбив в учебе» всю свою жизнь, «забывал есть, когда злился, и забывал волноваться, когда был счастлив, и не знал, что приближается старость», поэтому его считали «человеком, который знает, что нельзя делать, но делает это» [3, с. 36]. Идея самосовершенствования заложена в следующем высказывании Конфуция: «Какие трудности могут возникнуть у тебя при управлении государством, если ты сам занимаешься выправлением себя самого? Но если ты не занимаешься выправлением себя самого, то как же ты выправишь других?» [4, с. 320]. Мэн-цзы утверждал, что все зависит от человеческих усилий, и выступал против чувства неполноценности. Трудолюбивый характер играет важную роль в самосовершенствовании. Таким образом, китайский народ – это народ со стремлением к успеху, твердой волей и сильным предприимчивым духом. В истории Китая было много людей с высокими идеалами, которые считали мир своей ответственностью и упорно боролись за него. На протяжении всей истории Китая существовало бесчисленное множество героических деятелей, которые продолжали спасать нацию от опасности, продолжали стремиться к самосовершенствованию и боролись за мир. Однако, делая упор на самосовершенствование, конфуцианство также выступает за «бедность и счастье». Конфуций жил в бедности и наслаждался Дао, ему «не нужно было есть, чтобы насытиться», он мог «быть бедным, но быть счастливым» [3, с. 37]. Под влиянием этой философии китайская нация сформировала такие черты характера, как довольство бедностью, довольство статус-кво и легкое самодовольство.

6. Осознание безотлагательности самосовершенствования. Конфуцианство очень заботится о социальной реальности, о стране и людях: оно связывает ценность жизни со взлетом и падением страны и нации, что дает конфуцианским интеллектуалам сильное чувство исторической миссии и социальной ответственности. Так называемый «путь внутреннего мудреца и внешнего царя» состоит в том, чтобы сублимировать внутреннюю нравственную сферу личности в дело управления страной. Под влиянием конфуцианства у китайцев сформировалось чувство заботы о стране и народе, особенно ярко выраженное у китайской интеллигенции, на которую больше всего повлияло конфуцианство и которая сформировала прекрасную традицию участия в обсуждении государственных дел с заботой о стране и людях. Китайский государственный деятель и писатель эпохи Сун Фань Чжунъянь (989–1052 гг.) отмечал, что «сначала беспокоиться о мировых проблемах, а потом наслаждаться мирскими радостями стало правильным и оптимистичным стилем интеллектуалов» [3, с. 37]. Философ-конфуцианец Гу Янью (1613–1682 гг.) из династии Мин выдвинул тезис о том, что «каждый человек несет ответственность за подъем и падение мира» [3, с. 37]. Такое осознание заботы о мире сопровождается самосовершенствованием. Конфуций соединил идею самосовершенствования с идеей спасения мира и выдвинул идею «саморазвития, гармонии в семье, государственного управления и мира во всем мире» [3, с. 37]. Конфуцианство считает, что первым шагом в становлении человека является самосовершенствование. Китайцы говорят: «совершенствуй себя, чтобы принести мир простым людям». Древнекитайский философ, один из самых способных и любимых учеников Конфуция, Цзэн Цзы (505 – ок. 436 гг. до н. э.) сказал: «Я размышляю о себе три раза в день» [3, с. 37]. Этот вид самоанализа стал примером для подражания

следующим поколениям. Конфуцианство делает упор на самосовершенствование, уверенность в себе, самоанализ, самоотречение и самодисциплину.

Выводы. Конфуцианство внедрилось в историю Китая почти две тысячи лет. Со своими уникальными поведенческими нормами и идеологическими коннотациями оно, вместе с другими идеями, формировало характер китайской нации в феодальную эпоху. В конфуцианстве сформировались многие замечательные национальные черты характера, такие как трудолюбие, самодисциплина, великодушие, честность и смирение, благоразумие, остроумие и стойкость, сдержанность. В то же время под влиянием конфуцианства были сформированы и некоторые отрицательные черты национального характера, например, зависимость и послушание, уступчивость, тяготеющие к традиционному мышлению, безразличие к материальному.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. *Кобзев, А. И.* Конфуцианство / А. И. Кобзев // Большая российская энциклопедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bigenc.ru/c/konfutsianstvo-3340af>. – Дата доступа: 01.10.2023.
2. *Кожин, П. М.* Конфуцианство / П. М. Кожин // Духовная культура Китая: Энциклопедия в 5 т. – М.: Восточная литература, 2007. – Т. 2. – С. 190–195.
3. *Лю Цуйфэнь.* Конфуцианство и характер китайской нации / Лю Цуйфэнь // Академический журнал Иньшань (Издание по общественным наукам). – 1991. – С. 33–38. (刘翠芬 儒家思想与中华民族性格/刘翠芬// 阴山学刊 (社会科学版). – 1991年. – 页数. 33–38.)
4. *Мартынов, А. С.* Лунь Юй // Конфуцианство. Лунь Юй: в 2 т. / Перев. А. С. Мартынова. – СПб.: Петербургское Востоковедение, 2001. – Т. 2. – С. 209–370.